

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XXII

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 28 DE MAYO DE 1885.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NUM. 1762

LA CRÓNICA.

VÍCTOR HUGO.

El poeta más grande de Francia y del siglo, Victor Hugo, ha fallecido.

Pocos hombres hasta ahora, habrán sido objeto en vida, de tanta manifestación de simpatía, como la tributada al autor de *Nuestra señora de París*.

Si revisamos las páginas de la historia, solo la enfermedad de Voltaire y la de Mirabeau han inspirado un interés comparable con el que inspiró la de Victor Hugo.

¡Qué hombre, qué literato, qué genio! ¡Desde la edad de los catorce años escribiendo!

Activo como pocos, fecundo como ninguno y profundo y variado en conocimientos hasta lo extraordinario, propúsose desde muy joven hacer una revolución en las letras, creando una literatura *sui generis* y lo ha conseguido.

Pocos hombres habrán trabajado tanto y con mayor fé por armonizar los sentimientos con las ideas, la belleza con la verdad, el corazón con la inteligencia, la estética con la filosofía.

Para conocer á Victor Hugo, es necesario leer sus obras. Solo así puede formarse un juicio apro-

ximado de su pasmosa erudición y de su portentosa fantasía.

En cualquiera de sus obras encontrareis siempre al enciclopedista. La política, la filosofía, las ciencias, todo le era igualmente conocido.

Hombre que se debía á un ideal todo lo dejó dispuesto.

.....
¡Ha muerto Victor Hugo!

La humanidad entera debe estar de duelo.

La cuestión de consumos.

Las reformas sobre consumos, en mal hora proyectadas por el Sr. Cos Gayon, han podido ocasionar un descalabro el Gobierno.

En la alta Cámara, donde se prestó al asunto mas atención que en el Congreso, algunos senadores han combatido vivamente las reformas, demostrando que merced á ellas el impuesto de consumos, que es de suyo impopular, llegará á ser causa de motines y de males sin cuento.

El Sr. Cos defendió su obra como Dios le dió á entender; pero no pudo vencer á nadie de la bondad de las reformas; así es que según dice un periódico, algunos senadores ministeriales abandonaron el salón de sesiones temerosos de que si se pedía una votación nominal, se les ponía en el caso de votar contra el Gabinete.

Las exposiciones elevadas por muchos Municipios contra los proyectos reformistas del Sr. Cos en materia de consumos, han hecho alguna mella, á lo que parece en el ánimo del hacendista conservador, al menos en lo que aquellas afectan á las capitales de provincia y á las poblaciones que sin ser capitales cuentan mas de 20.000 almas. Si es verdad lo que algunos periódicos de Madrid afirman, S. E. ha dirigido una circular á los delegados preguntándoles qué consideran mas conveniente, si el arriendo del impuesto ó su administración por la Hacienda.

No sabemos lo que contestarán los delegados; pero nosotros en su lugar diríamos al Sr. Cos: tan malo es el arriendo como el que la Hacienda se encargue de administrar los consumos.

El arriendo, añadiríamos, va á ser motivo de que revista el carácter de insoportable una carga que hoy es ya pasada; el arriendo puede ser origen de grandes conflictos y causará la completa ruina de algunos gremios que viven hoy merced á los contratos hechos con los Municipios.

Y si se recurre á la administración por la Hacienda, se obtendrán probablemente los mismos resultados que *in illo tempore*, aunque nosotros, los Delegados, procuráremos que las cosas vayan por otro camino.

Esto es lo que diríamos al señor Cos, que, con sus reformas —¡vaya unas reformas!— va á conseguir que nunca se dé al olvido su nombre ni que S. E. ha estado al frente del Ministerio de Hacienda.

Tales timbres de gloria no lo gran ostentarlo todos los ministros; pero también hay que convenir en que los que los alcanzan no siempre los conquistan por la misma causa, pues mientras unos llegan á adquirir celebridad por sus medidas acertadas, otros tienen renombre por lo desastroso de sus proyectos.

Ecos políticos.

Se encuentra en Londres disfrutando de inmejorable salud nuestro ilustre jefe, D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Descanse pues el Gobierno y que manden la noticia á la *Correspondencia de España*.

.....
La Correspondencia de España, en su afición á la lisonja, creyendo que hablaba de algun personaje de esos que diariamente ensalza en sus columnas, dice después de haber dado cuenta del robo de un reloj:

«El «distinguido caco» no ha sido habido.»

La costumbre hace ley. Y eso de llamar distinguidos, eminentes y patriotas á los que venden secretos importantes, dá derecho al diario noticiero á calificar á un *caco* con el epíteto de distinguido.

¡Cuántos cacos *distinguidos* cuenta esta nación!

.....
Dice un periódico.

«Días atrás consultaron los ministros de la Corona con el célebre Doctor Garrido.

Los Infelices.

Anocheció en la playa. Triste y pobre. Mas bien cerrada, es la cabaña estrecha. Pavorosa el hogar llena la sombra; Pero algo se vislumbra, que destella En su incierto crepúsculo. A los muros Penden del pescador las redes secas, Y en rudas tablas ordenados brillan Groseros platos de cocida tierra. Allá en la oscuridad, en los flotantes Pliegues de anchas cortinas encubierta, Pobre cama se vé, y en jergón duro Sobre sólidos bancos de madera, A su lado durmiendo cinco niños, Nido de almas parecen. Y siniestra De roja luz el techo ennegrecido La llama tiñe, que dormida humea En el hogar desierto. De rodillas Una mujer junto á la cama reza, Y al rezar palidece su faz triste. Es la madre. Está sola. Y allá fuera Cubierto el hondo mar de blanca espuma, Al cielo y á los vientos y á las peñas Y á las pálidas brumas y á la noche Lanza el sollozo de su lucha eterna.

II.

El hombre está en la mar. Desde su infancia, Con el azar batalla en tenaz guerra Marinero nació: ¿Llueve? ¿Qué importa! ¿El cielo entolda lóbrega tormenta? ¿Qué importa! sale y á la mar se arroja, Que hambre tienen sus hijos. A la vela Hácese por la tarde, cuando sorda Asciende amenazante la marea. Los cables todos de su frágil barca El sólo rige y el timón gobierna. La mujer en la choza los girones Cosé hacendosa de las velas viejas; Teje la red y los anzuelos ata; Cabe el hogar, en la cocina, vela, Do el caldo cuece de la sobria sopa, Y á Dios dirige su oración, apenas

Vé dormidos en paz los cinco niños. El va, juguete de la mar revuelta, Sobre el abismo en la profunda noche. Frio y oscuridad callados reinan. Nada se vé. Do en rápidas corrientes Enloquecidas hinchase y golpean Los flancos del bajel las turbias olas, Del Océano en la extensión inmensa, Esta el móvil lugar donde las redes Sus mayas cargan de segura pesca, Do sus aletas de bruñida plata Los peces tienden, que del mar se albergan En las verdosas rocas. ¡Cuántos esfuerzos En noche helada de Diciembre cuesta Aquel punto, que flota entre las ondas, Hallar bajo los pliegues de las nieblas! ¡Con qué profundo instinto el viento rudo Ha de medirse y la corriente gruesa! ¡Qué mano tan segura regir debe El fiel timón y combinar las velas! Las olas mueren en la extensa playa; El abismo revuélvese y desplega Y á plegar torna el ancha superficie Sobre la cual temblando el mastil vuela. Y él, en el seno de la mar bravía, En su querida esposa mudo piensa, Y ella lo llama con dolientes ayes, Y entre las brumas de la noche densas, Crúzanse sus amantes pensamientos, Palomas de sus almas mensajeras.

III.

Reza la esposa, y sus plegarias turban Las marítimas aves, que agoreras Al viento dan el áspero graznido. La espanta el mar, que en las bruñidas piedras De inmóvil escollo su furor quebranta; Y vagas cruzan por su mente inquieta Horribles sombras, pérdidas oleadas, Y marinos que van rodando entre ellas. Y en su caja el reloj, de metal frío, Palpita cual la sangre en las arterias, Y gota á gota sobre el mundo vierte Horas, días, inviernos, primaveras; Y cada vibración abre á las almas,

Alado enjambre de mezclados vuelan Halcones y palomas, de la cuna Y del sepulcro las fatales puertas.

Y la esposa medita previsora: «¡Qué horrible posición! ¡Cuánta miseria! Descalzos en invierno y en verano Mis hijos van. Ya trigo no nos queda. ¡Pan de centeno! ¡Oh, Dios! El viento silba Como fuelle en la fragua, y lastimera, Con el estruendo del golpeado yunque, Batida por la mar, la playa suena. Parece que en el cielo ennegrecido Arrastra el rudo viento las estrellas En veloz remolino, cual las chispas Del encendido hogar. Y la hora es esta En que vá la traidora Medianoche, De sombras y pavor la faz cubierta, En alas de los ciezos por los mares; Y al marinero, que azorado tiembla, Ase con mano fría y en las rocas, Que á su voz se alzan súbitas: lo estrella, ¡Horror! ¡Horror! El hombre cuyos gritos Se apagan en la voz de la tormenta, Vacilar siente su bajel y hundirse; Tenebrosa á sus pies la sima abierta Vé, y en la anilla sólida de hierro Del muelle, donde el sol tomaba, piensa!

Y su espíritu anublan estas vagas Tristes visiones, cual la noche negras; Y se extremece y llora.

IV.

.....
¡Cuán infausta Es vnestra dura suerte, oh compañeras Del infeliz marino! ¡Cuán horrible Es decir: «todos los que el alma aprecia, Padre, hermanos, esposo, hijos, amigos, Todos allá, en la mar, entre olas ruedan! ¡Dios! ¡Ser juguete de volubles aguas Víctima es ser de caprichosas fieras! Pensar ¡ay! que con seres tan queridos Al azar las corrientes tal vez juegan,

Le pedian inventara una panacea, costara lo que costara, para evitarles el tremendo batacazo que les espera.

El Doctor les contesto: Señores míos, estos asuntos de Vds. huelen á queso. La ciencia en este caso es impotente. Y se fueron meditando, contristados y abobados.

La ciencia del Doctor Garrido es infalible y sino, ya lo verán Vds. señores conservadores de sus bolsillos.

El Noticiero, con motivo de las últimas elecciones, no sabiendo como desahogar su mal humor la emprende con el partido republicano, injuriándole y calumniándole.

Sin duda el partido conservador ha olvidado su historia.

Desde el poder sus hombres amenazan, fusilan, irregularizan, hacen negocios, desafian al pueblo y llaman á las masas carlistas.

Al menor movimiento del pueblo se asustan; pero, para disimular el miedo, nos enseñan las bayonetas.

Si el pueblo enseña las suyas, entonces no queda ni uno en toda España.

El año 68 sucedió así.

Los valientes conservadores tienen buenas piernas.

Y procuraremos que se sirvan de ellas.

Huyendo.

De El Posibilista de Sevilla:

«Si ahora son pocos y malos, politicamente hablando, los conservadores, qué va á suceder aqui el dia en que á unos se les acabe la nómina, y á otros la autoridad que dan los cargos honoríficos.

¿Qué va á ser de esas gentes? En particular esos que están constantemente en juego y que han tenido la habilidad de caer constantemente de pié, esos no van á poder vivir tranquilos.

Tendrán que establecer el gobierno parlamentario en el seno de sus respectivas familias y consolarse en él de su desgraciada suerte.»

«A los dos meses de la caída de esta gente no se vá á encontrar un conservador por un ojo de la cara, ni aún buscándolo con luz en medio del dia.

Primeramente reñirán entre sí pidalinos, romeristas y canovistas, echándose mutuamente la culpa de su desgracia y despues se irá cada uno por su lado renegando de los demás.

Esta caída es de aquellas que no se ven todos los dias, es mortal de necesidad.

Y si nó al tiempo, que es gran maestro de verdades.

Lo que hoy anunciamos, lo que hoy vemos lo mismo que si estuviera sucediendo, tendremos ocasion sobrada de recordarlo.»

Los señores Montero Rios y Alonso Martinez han sido designados para presentar una fórmula merced á la cual puede verificarse la union de fusionistas é izquierdistas.

Si la union no llegara á realizarse, merecerian unos y otros el castigo de que continuaran mandando los conservadores dos ó tres años más.

Nosotros desde luego votaria mos ese castigo, si no afectara tambien al pais entero.

En la Seo de Urgel ha habido eleccion parcial para elegir un diputado á Cortes.

Segun todas las noticias comunicadas desde aquel distrito, una vez terminada la elección, habia triunfado por más de 200 votos el candidato liberal.

Se hace el escrutinio y resulta vencedor el candidato ministerial, que es un cunero.

Al conocerse el resultado del escrutinio, se alteró el orden en la Seo y la autoridad civil resignó el mando en la militar.

El Globo consagra á este asunto un artículo que termina de este modo:

«Ya lo veis, liberales.

Si en las elecciones de ayuntamientos habeis salido triunfantes, entended que eso se debe no á la voluntad de los electores enérgi-

camente manifestada, sino al estupor y atolondramiento, naturales en aquel que, acostumbrado á vencer, se encuentra por vez primera vencido.

No volverá á suceder cosa tal, mientras gobiernen los conservadores. A lo futuro, los errores de cálculo se corregirán, no solo antes sino despues de ajustada la suma, y apelando en caso extremo á un doble sistema de indiscutible eficacia: la concentracion de la fuerza pública y la proclamacion del estado de sitio.

Sirvaos de aviso providencial el milagro de la Seo, así como de acicate y estímulo que apresure el fin de vuestras estériles discordias.

Esa es la mejor prueba de que necesitais uniros y contar además con la ayuda de los que, sin comulgar en vuestra parroquia, si bien militando en la misma iglesia universal, cooperaron á la gran victoria del 3 de Mayo; victoria que á continuar vosotros separados en distintos bandos, será la primera y la última ganada en contra del gobierno.

Dejaos, pues, de disputar sobre fútiles nominalismos, de extractar la quinta esencia de las palabras, de analizar el oculto sentido de una coma, de establecer en una balanza de precision el peso específico de una fórmula, de vacilar y sentir medrosas dudas ante la sombra de un cabello. Suspended por un minuto vuestra inútil tarea; prestad atento oido, y escuchareis de fijo una voz que brota iracunda del corazon de España.

La voz de la libertad que os dice como decia Tiberio á sus médicos y augures:

—«Vosotros discutis y yo me muero.»

Ya escampa y llovan guijarros.

Ha sido denunciado El Progreso por la publicacion de un artículo que lleva el epigrafe de «Los reyes de partidos.»

Tambien han sido denunciados:

El Motin.
Las Dominicales.

Y La Voz de Guipúzcoa, periódico republicano de San Sebastian.

Escusado es añadir que celebraremos la absolucion de nuestros colegas.

Solo en España ocurren hechos como los que denuncia El Liberal en un artículo que lleva el epigrafe de «Los emparedados de hoy.»

Por virtud de una causa empezada hace catorce años, se encuentra en prision tiempo há, un contador de navio.

La causa, segun parece, aun está en sumario.

La Correspondencia Imparcial publica un artículo con el epigrafe de «La union está hecha.»

Desgraciadamente, esto no es verdad todavia.

Segun las últimas noticias de Madrid, aún no se han reunido los Sres Alonso Martinez y Montero Rios, para tratar de la fórmula que se les ha encomendado.

El arreglo estaria hecho ya, si no se temiera disgustar al general del lloron.

Que á nuestro juicio huelga en el partido liberal.

Como huelgan algunos otros hombres que debieran estar al lado del Sr. Cánovas.

Seccion provincial.

Se ha concedido autorizacion á D. Manuel Bueno y Albacete, vecino de Madrid, para que en el término de dos años pueda practicar los estudios de una linea férrea, que partiendo de Badajoz y pasando por Alburquerque, enlance en San Vicente de Alcántara con la linea de Madrid á Cáceres y Portugal.

Dice El Diario:

«El señor Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia ha remitido al gobierno civil de la misma el proyecto de carretera de tercer orden de Villanueva de la Serena á Guadalupe por

Y que, en su trompa retorcida el viento
Sobre ellos sopla ráfagas violentas;
Que zozobran quizas en este instante,
Y que para afrontar la ira soberbia
Del piélagos sin fondo y de esos cielos
Do ningún astro alumbra las tinieblas,
Solo tienen ¡oh Dios! frágiles tablas
Y el lienzo volador de su ancha vela!
¡Horrible incertidumbre! Corren locas
Sobre ese lecho de redondas piedras
Que á la orilla amontona la resaca;
Asciende y sus pies baña la marea:
Y «mis hijos devuélveme,» le gritan;
Mas ¿qué quereis que en su sinistra lengua
Diga al siempre sombrío pensamiento
La amenazante mar, siempre revuelta?

¡Pobre mujer del pescador! Y Juana
Aun es más infeliz. Solo navega
Su esposo. ¡Solo, en tan horrible noche!
¡Solo, bajo el sudario de la niebla!
Demasiado pequeños son tus hijos,
Madre, y exclamas en tu cuita acerba:
«¡Si ellos fuesen mayores! ¡Vá su padre
Tan solo por el mar!...» ¡Mentidas quejas!
Un dia, cuando afronten, de ti lejos,
Con su padre, del mar la furia eterna,
Dirás, la faz bañada en llanto amargo:
«¡Oh santos cielos! Si pequeños fueran...!»

V.

La capa toma y la linterna. Es la hora
De ir á ver si ya vuelve a la ribera,
Si el mar, más apacible se adormece,
Si el dia en el Oriente ya alborea:
Si brilla aun en el mástil encendida
La luz que al pescador la playa muestra.
«¡Vamos!» Y parte. El soplo de la brisa
No anuncia aun la mañana, ni blanquea
La luminosa linea que se extiende,
Nuncio del alba, sobre el mar. No cesa
La fria lluvia, y nada es más sombrío
Que la lluvia si el dia ya se acerca.
Parece que dudosa la mañana
Timida y vacilante se detenga;

Y que, cual niño, el alba al nacer llora
Y ella sigue marchando Y no hay abierta,
Por temerosa luz iluminada,
Ventana alguna en la dormida aldea.

De repente á sus ojos, que buscaban
Entre las sombras lúgubres la senda,
Vieja choza aparece misteriosa.
Ni fuego allí, ni luz Cerrada puerta
Palpita al viento, que la bate. Oprime
Techo que amenazante cae á tierra,
Las tapias, que los años desmoronan
Y destructor el ábrego golpea
El balago, que súcio y amarillo
El techo cubre de la oscura cueva.

«Ya me olvidaba de la pobre viuda,»
La mujer exclamó: sola y enferma
Hallóla mi marido el otro dia:
Llamemos; hay que ver cómo se encuentra.»
Llama á la puerta. Todo calla. Vuelve
Otra vez á llamar. Fúnebre reina
Hondo silencio. Tiembla al viento frio
Juana «¡En la cama, sin valer tus fuerzas!
¡Y sin pan, y con hijos! ¡Pobres hijos!
Verdad es que tan solo dos te quedan;
¡Más, viuda y pobre!» Y llama y no responden.
«¡Hola! escuche, vecina.» Y no contestan.
«¡Cuán dormida estará, que tantas veces
Me hace llamar!» Pero la rota puerta,
Cual si compadecida la escuchase,
Por si misma en la sombra se abrió lenta.

VI.

Entró, y el interior de la cabaña,
Muda junto á las ondas turbulentas,
Iluminó su luz. La lluvia el techo
Penetraba, y caía en gotas gruesas.

Forma terrible en el oscuro fondo
Tendida yace. Inmovil, muda, yerta,
Una mujer; los frios pies descalzos,
La pupilas sin luz. fijas y muertas:
¡Cadáver hoy, ayer madre gózosa!
Espectro de la muerte y la indignancia;

Cuanto del pobre tras su luengo y rudo
Fatal combate con el mundo, resta!
Su helada mano desplomose inmovil
Sobre la paja de su lecho seca;
Y horrorizaba su entreabierto boca
Donde el alma, al huir, lanzó siniestra
Ese grito solemne de la muerte,
Que oye la eternidad!

Con faz risueña

Dos ángeles dormian en la cuna,
Junto al cadaver de su madre.

Y ella,

Viéndose ya morir, con sus vestidos
Envuelto había, porque no sintieran
el hfo de la muerte, sus piés tiernos:
Y su lecho abrigó con mano incierta
Para que en paz durmiesen, mientras fria,
Ella temblaba en la agonía extrema.

VII.

¡Oh, cómo duermen en la móvil cuna!
En su frente la paz brilla serena.
Parece que á esos huérfanos dormidos
Rumor alguno despertar no pueda,
¡Ni el clarín del juicio!; es que inocentes
Son, y á su juez no teme la inocencia.
La lluvia inunda la extendida playa,
Y sobre el rostro á veces de la muerta
El viejo techo arroja helada gota,
Que en sus megillas lágrima semeja,
Como campana que doliente gime,
La onda incesante en las orillas suena,
Impasible la muerta escucha inmóvil.
El cuerpo, cuando rompe la cadena
De la vida el espíritu radiante,
Aun busca al alma, y en extraña lengua
Parece que asombrados así dicen
Los ojos místicos y la boca abierta.
—¿Qué has hecho, boca, de tu blando aliento?
—¿Qué hicisteis, ojos, de la lumbré vuestra?

¡Amad, vivid, reid, coged las rosas,
Bailad al loco son de danzas ébrias.

Acedera y el caserío del Rincón, sección de Villanueva de la Serena al límite de la provincia de Cáceres, trozos 4.º, 3.º, 7.º y 8.º, acompañado de todos los documentos que exigen las disposiciones vigentes para la ejecución de la ley de carreteras.

A fin de que puedan hacer las reclamaciones que se tengan por convenientes, quedan de manifiesto los documentos mencionados por término de treinta días en la Sección de Fomento de esta provincia.

El día 9 del próximo mes de Junio tendrá efecto en Madrid y Cáceres, simultáneamente, la subasta de las obras del trozo primero de la carretera de Villanueva de la Serena á Guadalupe por Acedera, con un presupuesto que asciende á 132.365 pesetas.

El día 14 en los mismos puntos otra subasta para las obras de travesía de Miajadas, en la carretera de Madrid á Badajoz; presupuesto de contrata 18.961 pesetas.

En Talarrubias, el día 22 del precitado Junio tendrá lugar la subasta de construcción de la cárcel y casas consistoriales, cuyas obras están presupuestas en 27.732 pesetas.

El director de *El Canton Extremeño*, periódico de Plasencia, ha sido condenado á unos cuantos meses de cárcel.

Lo sentimos sinceramente. Y hacemos votos porque prospere el recurso de casación entablado por el colega.

Ha fallecido en Madrid el señor D. Avelino Romero Massa, hermano del director de *La Revista de Almendralejo*.

Enviamos á este el testimonio de nuestro sentimiento por la muerte del don Avelino, que como saben nuestros lectores residió en Badajoz durante mucho tiempo.

De *El Correo*:

«Dice *La Iberia* que en las conferen-

cias de ayer de la Presidencia se trató también del acta de Gijón, haciéndose proposiciones al señor conde de Toreno para que el general Nava Cabeda acepte la diputación por Fregenal, distrito que hoy está vacante, y en este caso sería proclamado diputado por Gijón el señor conde de Revillagigedo.»

En Fregenal nadie conoce al general Nava Cabeda; pero esto ¿qué importa? Si los señores Toreno y Pidal llegaran á entenderse al Sr. Nava sería el candidato por Fregenal y quizás llegaría á representar este distrito, si en ello se empeñaba el Sr. Romero Robledo.

A no ser que los electores de Fregenal, dando muestras de independencia y de energía diesen una lección al ministro.

Se ha presentado la langosta en el término de Usagre. Y están amenazados otros pueblos, de igual calamidad.

Sección local.

El Gobernador civil Sr. Alvarez, no volverá á Badajoz hasta dentro de ocho ó diez días.

En la creencia, sin embargo, de que ocurran ciertos acontecimientos, hay quien sostiene que el señor Alvarez no volverá á Badajoz.

Nosotros opinamos que aún en la hipótesis de que se realice lo que nosotros deseamos y desea también la inmensa mayoría de los españoles, tan fausto acontecimiento no tendrá lugar tan inmediatamente como algunos se figuran.

Ojalá nos equivoquemos.

La policía portuguesa, obrando sin duda en virtud de instrucciones de su Gobierno, que en todo lo que se relaciona con los emigrados, no hace más que la voluntad del Gabinete español, pretendió hacer pasar al Sr. D. Regino Izquierdo Rubio por un reo de delito común, tal vez con el propósito de conducirlo á la frontera; pero afortunadamente la verdad se abrió paso y la policía no pudo realizar sus planes. Es más, á última hora, según parece, se ha dado orden para que á los emi-

grados que estaban en Portugal y que en unión del Sr. Izquierdo habían sido conducidos al «Vasco de Gama» se les permita seguir residiendo en la nación vecina.

Según nuestras noticias, la persona que ha gestionado con más eficacia en favor del Sr. Izquierdo y de todos los emigrados, es el diputado radical Sr. D. Elias Garcia, cuyo nombre no olvidarán ya nunca los republicanos españoles.

Nosotros tenemos una viva satisfacción haciendo público el noble proceder del Sr. D. Elias Garcia, en favor de todos los emigrados españoles; y creyendo interpretar fielmente los sentimientos de los republicanos de Badajoz y aun de la población entera, en la que tantos amigos cuentan los que hoy viven lejos de la amada patria, enviamos el testimonio del más sincero reconocimiento al celoso diputado portugués, por las gestiones á que antes hemos aludido.

El Ayuntamiento acordó en su sesión de ayer que se recuerde de nuevo al vecindario, por medio de edictos, el cumplimiento de ciertas medidas higiénicas y que trascurrido un breve plazo se proceda á girar visitas domiciliarias.

Después de un debate un tanto vivo, iniciado por el Sr. Martinez Cabrera, se acordó excitar el celo de la Comisión de consumos para que evacúen el informe que le está pendiente acerca de las causas que produjeron la baja en la recaudación que hubo en el mes de Abril.

Hace pocas noches algunos soldados de la guardia del polvorín, fueron á hurtar algunas habas de una suerte próxima á aquel sitio; y como trataran de impedir la realización de tal propósito los guardas de dicha suerte, éstos fueron heridos por los soldados.

El comunicado de D. Narciso Bravo, que vió la luz pública en *LA CRÓNICA* del 23, no quisimos insertarlo el día 18, por dar tiempo á que lo hiciera antes *La De-*

fensa, á quien iba dirigido; pero al ver que el colega no le dió cabida en su número del 20, juzgamos que no era posible negar hospitalidad á aquel escrito.

Sin que sea nuestro ánimo el meternos á consejeros de nadie, opinamos que *La Defensa*, y cualquiera otro periódico que denunciasen hechos concretos, atribuyéndolos á personas ó entidades determinadas, no deberían negar la publicación de las rectificaciones ó esplicaciones que se les envían.

¿Qué hizo *LA CRÓNICA* con el comunicado de don Julian Pantoja, vecino de Talavera la Real, que fué dirigido también á *La Defensa*? Insertarlo antes de que el colega lo diese á luz.

La velada literaria anunciada por nuestro colega *El Diario*, y en la que leerá algunas de sus composiciones nuestro amigo el inspirado poeta don Juan Justiniano, se verificará el día 31.

No habiendo sido reclamados por nadie algunos de los objetos procedentes de la rifa de beneficencia llevada á cabo por los periódicos locales, los representantes de ésta, en una reunión celebrada anteayer, acordaron que los objetos á que nos referimos se enviaran á los profesores de las escuelas públicas para que los distribuyan como premios entre los alumnos que más se distinguen por su aplicación y asistencia.

Se hizo una excepción, sin embargo, respecto á dos candeleros de plata, los cuales se remitirán al Rector del Hospicio, para que los utilicen en la Iglesia de S. Sebastian.

La poesía de Victor Hugo, que publicamos en el folletín, la tradujo el poeta valenciano, señor D. Teodoro Llorente, y la ha dado ahora á luz *El Mercantil*.

El número de *La Defensa* correspondiente al día 25 ha sido denunciado por la publicación de un suelto relativo al Alcalde Sr. Gonzalez. Sentimos mucho el contratiempo.

Tipografía de la viuda de Arteaga.

Llenad el corazón, vaciad los vasos!
Como el arroyo al mar sus aguas lleva,
La muerte arrastra cunas y festines,
Osculos del placer, que al alma ciegan,
Cántigas, risas, júbilos y amores,
Al hondo seno de la tumba eterna!

VIII

¿Y qué ha hecho Juana en la funesta choza?
¿Qué es lo que oculto, de su capa negra
Lleva en los pliegues húmedos? El paso,
¿Por qué inseguro y presuroso asienta?
¿Y por qué, sin osar volver los ojos,
Medrosa corre por la calle estrecha?
¿Qué es lo que esconde tímida y turbada,
Dentro del lecho, penetrando á ciegas
En la pobre cabaña? ¿Qué ha robado!

IX

Cuando en su casa entró, con luz incierta
La playa iluminábase dudosa.
Tomó una silla y se dejó sobre ella
Caer junto á la cama, de la mate
Palidez del pavor la faz cubierta.
Parecía que horrible sus entrañas
Fatal remordimiento corroyera;
Y su frente cayó sobre la almohada,
Y su boca temblante y entreabierta,
Entrecortadas frases murmuraba.
Mientras que el hondo mar rugía cerca.
«Mi marido ¡gran Dios! ¿qué va á decirme?
¡Tantos cuidados sobre el pobre pesant!...
¡Con cinco hijos!... Señor ¿qué es lo que hice?
¡Sólas sus manos para tantos! ¡Y eran
Pocos, y aun le doy más! ¡Es él? No; nadie.
Hice mal. Si se enoja y me golpea,
«Razon tienes», diré ¿Viene?... No viene.
Mejor. ¡Jesús! parece que alguien entra.
Pero no: es que la choza bate el viento.
¡Pobre marido mío! ¡Ya te espera
Temblando tu mujer, y temerosa
Se asustará de verte abrir la puerta!
Y pensativa y tímida, en silencio
Largo tiempo quedó, de la honda pena
Que el pecho comprimido le desgarró,

En la ansiedad desconsolada envuelta,
Sin oír más que el lúgubre graznido
De los marinos cuervos, y la eterna
Voz de las olas y del viento airado.

Y la puerta por fin se abrió violenta;
Blanca la luz esclareció la choza;
Y del umbral sobre la humilde piedra
El pescador apareció, sus redes
Arrastrando tras sí, lacias y huera.

X

«¿Eres tú?» gritó Juana; y á su pecho.
Como la amante al amador estrecha,
Estrechó á su marido, y casto beso
Imprimió en su mojada blusa, mientras
El marino, con voz alegre, «mira,
Exclamaba, mujer, ya estoy de vuelta!»
Y el júbilo irradiaba en su semblante
De un alma ruda y resignada y buena.
«Me han robado, exclamó: ya son peores
Las aguas, que los montes y las selvas.
Me han robado.—Y el tiempo, ¿ha sido bueno?
—¡Cómo bueno!... ¡malísimo!—¿Y la pesca?
—¡Peor! pero te abrazo y no me apuro.
Ni un pez pude cojer. ¿Cómo lo hiciera
Si las redes se han roto en mil pedazos?
Sin duda alguna los demonios eran
Los que soplaban el maldito viento.
Que esta noche reinó. ¡Qué noche! Gruesas.
Eran las olas cual montañas. Casi
Zozobré. Se rompieron cuatro cuerdas.
Y ¿qué hiciste tú entonces?» Frio horrible
Cundió de Juana en las temblantes venas.
«¿Qué hice yo!... Lo de siempre. Aquí sentada,
Cosiendo estuve. De la mar soberbia
El fragor escuchaba y miedo tuve.
—Crudo será el invierno que se acerca.
Pero ¿cómo ha de ser?...» Y temblorosa
Como los que obran mal, entonces ella
«Mira; ya ha muerto la vecina, dijo.
Ayer debió morir. O quizás esta
Misma velada, cuando tú corrias
Por el mar. Pero dá lo mismo. Y deja
Dos hijos en mantillas. Y Guillermo

Se llama el uno, y la otra Magdalena.
Aún no puede él andar, y ella aun no habla.
¡Pobre madre! ¡Y ha muerto en la miseria!

Aspecto grave revistió el marino,
Como quien algo embarazoso piensa.
Y á un rincón arrojando el sucio gorro,
Bañado en agua amarga, y la cabeza
Rascándose, exclamó: «¡Diablo! eran cinco;
Con dos más, seran siete. ¡Ya la cena
Faltaba á veces! ¡Ahora, nada digo!
¡Bah, bah, bah! No será la culpa nuestra.
¡Cosas de Dios! El sabe estos misterios.
¿Por qué á esos pobres chicos se les lleva
La madre?... Si, son estas unas cosas
Que es preciso estudiar para entenderlas.
¡Tan pequeños!... Decirlés nadie puede
Trabajad y comed. Vé; tú eres buena.
Juana, vé, vé por ellos. ¡Cuánto miedo
Tendrán, si junto al lecho se despiertan
De la pobre mujer! Mira, es la madre
Que él llama atribulada á nuestra puerta:
Abramos á sus hijos. Con los nuestros
Creerán juntos, y en las noches lentas
De invierno, abrazarán nuestras rodillas.
Todos serán ya hermanos. Cuando vea
Que otros dos hijos mantener debemos,
Dios más copiosa nos dará la pesca.
Vino no beberé: buena es el agua.
Trabajaré algo más; ¡La cosa es hecha!
Mujer, corre á buscarlos. ¡Oh! ¿que tienes?
¿Lo encuentras mal? Vas siempre mas ligera
Cuando vas á hacer bien.
—«Míralos, hombre,
Dijo, entreabriendo las cortinas, ella.

VICTOR HUGO,

MAQUINAS PARA COSER
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricacion, por su venta mayor cada año y «por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero»;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso e inteligente personal* para atender á cualquiera duda ó cualquiera reclamacion del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composturas* de las máquinas un nuevo negocio y un censo «á cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de poblacion ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputacion en el mercado; que para vender sus defectuosas é inútil máquinas tienen que escudarse con el nombre «SINGER». «sorprendiendo la buena fe del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por sí sola *asciende á mas* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PUBLICO

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

CAFES Y TES

DE LA

COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la PRIMERA que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIENTOS TOSTADOS á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.
Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan num. 25.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

AGUA SALLES NO MAS CANAS. Con este Agua maravillosa, *progresiva é instantánea*, puede uno mismo devolver para siempre y sin alterarlos, á los Cabellos ó á la Barba, su color primitivo, con una ó dos aplicaciones, sin lavado ni preparacion alguna.
Resultado garantizado por mas de 30 Años de un éxito siempre creciente.
CASA SALLES, fundada en 1850
J. Monzchetti, Suc^o de Emilio SALLES hijo, Perfumista-Químico, 73, rue Turbigo, PARIS.
VENDESE EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS
En Badajoz, Farmacia de don J. Gimenez.

CHOCOLATES

TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

BRONQUITIS, TOSES, Catarrs pulmonares.
RESFRIADOS y Debilidad de las Vías Respiratorias, TISIS, Asma.
CURACION RAPIDA Y CIERTA POR LAS
GOTAS LIVONIENNES

(Gouttes Livoniennes)

de TROUETTE-PERRET

Con CREOSOTA de HAYA, ALQUITRAN de NORUEGA y BALSAMO de TOLU.

Este producto, infalible para curar radicalmente todas las *Enfermedades de las Vías respiratorias*, está recomendado por las Celebridades médicas, como el único eficaz. Es el único, que ademas de no fatigar el estómago, le fortifica, le reconstituye y despierta el apetito; dos gotas por la mañana y por la noche, triunfan de los casos mas rebeldes.

FOR MAYOR: Rue Saint-Antoine, 165, PARIS. FOR MENOR: en todas las Farmacias.
Exíjanse en cada frasco, para evitar las falsificaciones, el sello del Gobierno Francés y el sello de l'Union des fabricants.

En Badajoz, Farmacia de D. J. Jimenez.

LAS
Enfermedades Secretas

BLORRAGIAS
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

PILDORAS
e Inyeccion de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER
Paris, 22, Place de la Madeleine

En Badajoz don J. Gimenez.

VICENTE GUTIERREZ.

6, PLAZA DE LA SOLEDAD 6.
BADAJOZ

Comisiones y consignaciones de todas clases.—Trasportes para cualquier punto de España, del Extranjero y de Ultramar.—Agencia de Aduanas. Representacion de varias fábricas de tejidos é hilados nacionales y extranjerros.—Compra y venta de frutas del país en comision.

VAPORES-CORREOS.

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA.

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMP.)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacifico.

Salida de	Barcelona los dias 4 y 25	} de cada mes
	Valencia » 5	
	Málaga » 7 y 27	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajes de las PALMAS (gran Canaria) VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander al 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Transatlántica, en combinacion con el ferro-caril de Panamá y linea de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto Rico Mayagüez, Ponce y Aguadibu.
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Ibarra y Nuevitas.

AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla, Con todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José, Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Ampal Iquique, Calcedra, Coquimbo y Valparaiso, con aposentos de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales.

35 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 para Habana.

IMPORTATISIMO

Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, LA MAS RICA en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA más de DOBLE CANTIDAD DE GAS CARBÓNICO que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinacion en que se hallan todos los componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion HASTA AHORA NO CONCEDIDA.

ADORNOS

DE YESO Y BARRO BLANCO.

MANUEL CABALLERO pintor, adornista ornamentista; tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustres de 3 y medio reales 7 cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capiteles de 40 á 100 reales. Menprimas de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Tubería y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro especial descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningún otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.—Se mandan muestras á quien las desee.

No se servirá ningún pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro.

Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion.

ALMONEDA.

Se hace de muebles y sillones.—Santo Domingo 27, principal.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGDO
Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagre, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que reveler malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20.
Badajoz Farmacia del Doctor Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 RS.